

Masarykova univerzita

Fakulta

Obor řízení

Uchazeč

Pracoviště uchazeče

Habilitační práce

Složení komise

Předseda

Členové

Filozofická fakulta

Historie - obecné dějiny

Mgr. Marek Meško, PhD.

Filozofická fakulta, Masarykova univerzita

Alexios I Komnenos in the Balkans, 1081-1095.

prof. Mgr. Libor Jan, Ph.D.

Filozofická fakulta, Masarykova univerzita

Prof. Dr. Michael Grünbart

Univerzita v Münsteru

prof. PhDr. Mgr. Tomáš Knoz, Ph.D.

Filozofická fakulta, Masarykova univerzita

doc. Mgr. Miroslav Vepřek, Ph.D.

Univerzita Palackého v Olomouci

PD Dr. Stefan Albrecht

Univerzita Johannese Gutenberga

Hodnocení vědecké / umělecké kvalifikace uchazeče

Habilitand se dlouhodobě intenzivně a systematicky zabývá problematikou dějin byzantské říše v raném středověku, sledoval kupř. Konstantinopol a jeho místo v politické ideologii prvních byzantských císařů, problematiku usazování Slovanů a Avarů na Peloponnésu, vojenské aspekty byzantské armády a loďstva v 11. a 12. století, výboje sicilských Normanů na byzantském Balkáně, či vpády Kumánů a Pečeněhů na území byzantské říše. V posledních letech se stala těžištěm jeho výzkumů vláda Alexia I. Komnéna a mnohé aspekty s ní spojené, především válečné aktivity. Již v roce 2012 publikoval knihu s názvem *Obnova byzantské moci na Balkáne za vlády Alexia I. Komnéna*. Druhá byzantsko-pečeňská vojna (1083-1091). Z jeho pera pocházejí také jednotlivé kapitoly v kolektivních monografiích, kdy se opět věnuje zpravidla nomádským aktivitám na území Byzantské říše, ale přispěl též do publikace o Soluni jakožto rodišti sv. Cyrila a Metoděje, do knihy o vědecké metodologii týkající se byzantských dějin či svazku o sociálních přeměnách ve střední Evropě v průběhu staletí. Konečně v roce vydal v nakladatelství Palgrave monografii s názvem *Alexios I Komnenos in the Balkans, 1081-1095*, kterou nyní předkládá jako práci habilitační. Je nutné zdůraznit, že habilitand je jedním z mála byzantologů v českém a slovenském prostředí a že jeho práci není možné vykonávat bez spolupráce s četnými zahraničními odborníky. Tak krom desetiměsíčního dost-doc pobytu na Univerzitě v Princetonu (2010-2011) pobýval celkem 30 měsíců na Aristotelově univerzitě v Soluni (2002-2005), dále 3 měsíce na Collège de France, 4 měsíce na Institutu pro byzantinistiku a novořečtinu ve Vídni a konečně dva a půl měsíce na Bosporské univerzitě v Istanbulu. V neposlední řadě byl řešitelem či spoluřešitelem celkem šesti projektů, přičemž v současnosti je hlavním řešitelem projektu Organizace byzantského loďstva za komnénovských císařů na Ústavu archeologie a muzeologie na FF MU (GAČR 21-181177S). Ovšem krom dějin Byzance ve středověku se habilitand věnuje také moderním vojenským dějinám, kde publikuje v odborném i popularizačním tisku.

Závěr: Vědecká / umělecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Historie - obecné dějiny.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

M. Meško se od roku 2011 aktivně věnuje výuce v kurzech pro bakaláře i magistry. Šlo o následná témata v magisterských kurzech (ve výběru): Arabský svět v době antiky a raného středověku, Byzantská říše za vlády Komnénovců, Kulturněhistorický vývoj řeckých regionů, Vybrané kapitoly z dějin Byzance, Byzantská říše za vlády Makedonské dynastie. V tomto ohledu je jeho záběr velmi široký, protože zasahuje od antiky přes středověk až do dějin novodobého Řecka (Vybrané kapitoly z řeckých dějin. 20. století). Jelikož od roku 2020 působí na Univerzitě Hradec Králové, vyučuje samozřejmě i tam témata z obecných dějin středověku a dějin křesťanského Východu, včetně anglicky vedeného kurzu History of Eastern Europe. Vedl šest úspěšně obhájených bakalářských prací, sedmá je v běhu, a dále tři úspěšně obhájené magisterské práce. Je vedoucím doktorské práce Meč v byzantské armádě (5.-15. století). Na základě studia archeologického materiálu (na MU). Bez významu není ani skutečnost, že byl hlavním řešitelem univerzitního grantu Zaměstnání čerstvých absolventů doktorského studia k vědecké excelenci a spoluředitelem projektu o multimediálních didaktických pomůckách ve webovém prostředí dějepisu na Slovensku.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Historie - obecné dějiny.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Všichni tři oponenti oceňují koncepci a metodologii práce, stejně jako brilantní využití historických pramenů a prakticky veškeré odborné literatury. K sepsání autor přistoupil po v podstatě dvacet let trvajícím výzkumu. Oceňují přínosnost práce pro poznání vojenských dějin Byzance a v neposlední řadě oceňují autorovu schopnost detailní analýzy pramenů a na jejím základě vytváření faktických chronologických rekonstrukcí bojů a podrobného rozboru samotných vojenských operací, o nichž dříve panovalo zkreslené mínění. Oceňují, že autor ukazuje

Alexia Komnéna jako panovníka, který dokázal obratně řešit krize, které ho postihovaly, byl pragmatickým vůdcem, jenž dokázal neustále řešit komplikovanou a nestálou mezinárodní situaci. Oponenti práci považují za kvalitní přínos poznání dané problematiky, za práci hluboce fundovanou, inspirativní i inovativní.

Závěr: Úroveň habilitační práce uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Historie - obecné dějiny.

Výsledek tajného hlasování komise

Hlasování se uskutečnilo: elektronicky

Počet členů komise		5
Počet odevzdaných hlasů		5
z toho	kladných	5
	záporných	0

Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké / umělecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazeče předkládá komise Vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh **jmenovat uchazeče docentem** v oboru Historie - obecné dějiny.

V Brně dne 19.03.2025

prof. Mgr. Libor Jan, Ph.D.

.....